●聚焦"检教同行 共护成长"检察开放日



近日,湖北省襄阳市检察院开展"检教同行 共护成长"检察开放日活动,邀请部分全国、省人大代表和省政协委员以及市 教育局、团市委等有关负责人参加,图为学生们参加"模拟法庭" 本报记者戴小巍 通讯员许文娣摄

这里的孩子告别不安全的校车

□本报记者 沈静芳 通讯员 陈小芳 王雄雅

"未成年人如何乘坐交通工具?" "校车里可以坐多少人?超载了怎么 办?"近日,内蒙古自治区伊金霍洛旗 检察院举行"检教同行 共护成长"检 察开放日活动,并开展校车安全普 法,邀请未成年人及家长代表,部分 关心关注未成年人检察工作的人大 代表、政协委员、社会团体代表走进 检察院。为何重点讲述校车安全的

重要性?这源于该院近日办结的一 起案件。

2020年起,袁某某从事学生午托 业务。今年3月21日,袁某某开始驾 驶7座小型客车,超载接送学生上下 学。4月12日,袁某某的客车被执勤 民警拦停,核定载客7人的车厢内, 竟先后下来了25名学生。

5月23日,经伊金霍洛旗检察院 提起公诉,法院依法公开开庭审理该 案,采纳了检察机关的全部意见,以 危险驾驶罪判处袁某某拘役二个月,

并处罚金4000元。

案件办理过程中,该院检察官 了解到目前辖区已纳入监管范围的 校外托管机构共有110余家,被托 管学生2600余人,其中不少托管机 构使用不符合校车安全要求的私家 车甚至改装私家车用于接送学生。 有的机构为了节省成本, 无视额定 乘员数量或者规定时速驾驶, 危险 性极大。4月30日,伊金霍洛旗检 察院向辖区交警部门制发社会治理 检察建议,建议其加强管理并开展 专项执法检查。

收到检察建议后,交警部门高度 重视,于5月6日开展了专项执法检 查,陆续查处了2起托管机构从事校 车业务车辆超载案件,相关人员已被 立案处理

此外,为加强学生及家长安全意 识,伊金霍洛旗检察院开启了安全校 车普法活动,邀请孩子们沉浸式体 验如何安全使用交通工具,并以检 察开放日活动为契机,进一步结合 案件开展法治宣传。"下一步,检察 机关还将就托管机构管理不到位等 问题,继续跟进监督、推动整治,给孩 子们营造一个安全的托管环境。"该 院检察官说。

军娃"牵手"英雄连

本报讯(记者刘呈军 通讯员杨 文杰 龚加波) "军地检察机关倾心 守护军娃,解决了我们的后顾之忧,大 家聚力备战打仗的劲头更足了。"近 日,云南省昆明市检察院、昆明军事检 察院、陆军某特战旅及当地红旗小学 联合举办"检教同行 共护成长"检察 开放日活动,红旗小学的40余名军娃 走进特战旅"白刃格斗英雄连"接受爱 国主义教育和法治教育,来自军队的 全国人大代表彭婉琴受邀参加了此次 检察开放日活动并连连称赞。

据悉,"白刃格斗英雄连"诞生于 抗日战争的烽火硝烟中,战功赫赫。 英雄辈出。孩子们走进连史馆了解英 烈事迹,并在参观结束后听取了昆明 市检察院第九检察部主任杨迪讲授 的一堂法治课。

"宪法是国家的根本大法,在所 有法律中具有最高地位。""言语欺 凌、肢体欺凌都属于欺凌行为,受到 欺凌要及时告诉老师和家长……"杨 迪结合生动有趣的小故事讲授宪法、 未成年人保护法和预防未成年人犯 罪法等法律常识。

"有了未成年人保护法,我们就 可以安全安心地学习了。"课堂上,孩 子们听得津津有味,积极与检察官互 动,法治观念也在欢快的课堂氛围中



检察开放日活动中,军事检察院检察官帮助军娃们试穿体验军装等军用 设备。 本报记者刘呈军 通讯员龚加波摄



近日,浙江省三门县检察院未检部门检察官与公益诉讼志愿观察员携手,和 该县心湖小学的孩子们一起来到白鹭栖息保护地,引导孩子们在亲近自然中感受 到保护环境、保护生态的重要性

本报记者范跃红 通讯员梅子衿 周丹娜摄



近日,黑龙江省牡丹江市检察院开展"检教同行 共护成长"检察开放日活 动,邀请该市景福小学40余名师生及学生家长来到青少年法治教育基地,在满 满的"科技范儿"中学习法律知识。

本报记者韩兵 通讯员李楠摄

数字大脑带来监督"智"变

(上接第一版)

"这个系统应用后,工作质效明显 提升,能及时发现问题。"张永进介绍 说,对于一般性的问题,检察机关定期 向监管场所反映,督促整改;对于涉及 监管安全的重大隐患、涉嫌严重违法 等情况,则会第一时间调查核实。该 系统使用一年以来,检察机关已发现 多起民警执法不当线索,经调查核实 后,相关民警受到了党纪政纪处理。

此外,该院还在辖区各监狱部署了 约见检察官系统,即在监狱内的合适位 置设置若干个约见检察官的语音留言 盒,在押人员可以通过该留言盒给检察 官留言,语音留言保存在服务器中,检 察官可随时了解在押人员所反映的相 关情况。为方便与在押人员开展谈话, 该院还在各监狱设置了专门的远程谈 话室和远程谈话系统,检察官在检察院 机关办公区即可与在押人员谈话。

监管场所民警接受记者采访时表 示:"这些智能系统的应用,就像24小 时在岗的'智能检察官',让监督触角 无处不在、无时不有,有效助推了我们 监管场所执法规范化水平的提升。'

精准排查漏报、瞒报情况

2023年3月,星城地区检察院在 全市开展社区矫正巡回检察,调取了 全市社区矫正对象近五年以来的交通 违法记录,并通过"社区矫正对象交通 违法犯罪"法律监督应用模型,将交通 违法人员数据与社区矫正对象数据进 行比对,发现浏阳市社区矫正对象田 某在社区矫正期间多次违反治安管理 处罚规定却未被处理。经检察机关核 查并监督纠正,田某最终被撤销缓刑 予以收监,该案人选最高检第三批社 区矫正法律监督典型案例。

据了解,在此次巡回检察中,该院 通过刑事执行检察大数据综合监督平 台的基础数据,运用大数据监督模型, 将公安机关、法院的相关数据与检察机 关掌握的社区矫正情况进行比对,发现 多名社区矫正对象在社区矫正期间受 到治安处罚甚至是刑事处罚,司法行政 部门未对其进行处理。经监督纠正,28 名社区矫正对象被撤销缓刑收监执行, 7名司法工作人员受到党纪政纪处分。

除了社区矫正监督,刑事执行检 察大数据综合监督平台的运用,让检 察机关在减刑、假释监督领域的办案 质效也有了明显提升。

今年3月,星城地区检察院从该平 台中发现,某监狱呈报罪犯张某减刑 案件时有瞒报、漏报其违纪行为的情 况。经调查发现,2023年7月,张某因 在狱内打架受到处理,而在呈报减刑 时,该事项未在呈报材料中体现,办案

民警有故意瞒报的嫌疑,且办案民警 与罪犯家属存在经济往来。今年4月 26日,该院依法以涉嫌徇私舞弊减刑 罪对涉案民警立案侦查。

"在办理减刑、假释监督案件时, 我们运用大数据综合监督平台提供的 数据与监狱呈报的材料进行比对,可 以及时发现漏报、瞒报被提请罪犯违 法违规等真实表现情况。"宋宽馀介 绍,根据被提请罪犯的相关情况,大数 据综合监督平台能够主动推送条件更 好、长时间未获得减刑机会的罪犯,检 察机关可择优主动建议执行机关提请 减刑、假释,尽可能地避免"应减未减" "该放不放"等问题发生。

据介绍,2023年以来,该院发现并 纠正刑事执行违法案件数同比上升 391%,发现并纠正减刑假释违法案件 数同比上升37%,其中有3件刑事执行 检察案件入选最高检典型案例。

一起失火案引发闻"絮"而动

江苏沛县:检察建议推动杨柳飞絮治理

本报讯(记者管莹 通讯员张庆斌 王媛媛) "前些年春夏季杨柳飞絮满天 飞舞,让人很不舒服。今年的杨柳絮比往年少多了,出门不用再做专门防护了。"近 日,在江苏省沛县萧何路的人行步道上,正在散步的市民王先生高兴地说。这个变 化与沛县检察院发出的一份检察建议有关。

2023年9月,一起失火案被移送至沛县检察院审查起诉。沛县鹿楼镇村民张 某在废品收购站附近墙角用打火机点燃杨柳飞絮,火势迅速蔓延,导致废品收购站 以及周边居民住房、附近养殖户等多处发生连环火灾,造成经济损失约50万元。

今年2月22日,经检察机关提起公诉,法院以失火罪判处张某有期徒刑四年 在办理此案过程中,检察官发现2023年以来,全县因杨柳飞絮引发的火情占全部

检察官进一步调查了解到,杨柳飞絮遇明火可在2秒内迅速燃烧,人们在燃放 鞭炮、扔烟头、电焊切割作业等活动中,一旦有火花碰上杨柳飞絮,极易引燃其他可 燃物酿成连环火灾。每到春天,遍地堆积、随风飞舞的杨柳飞絮,成为很大的安全 今年3月,在杨柳飞絮期到来之前,沛县检察院邀请徐州市检察院社会治理基

地相关林业专家,实地走访沛县自然资源和规划局,通过圆桌会议的形式,细致询

问杨柳飞絮治理的具体举措与取得的成效,围绕治理中暴露出的树种升级改造、消 防知识宣传等难点及堵点问题进行讨论,并就建立联动机制、优化树种结构、开展 多样化宣传等建议举措达成共识。4月中旬,沛县检察院制发的一份关于杨柳飞 絮治理的检察建议被送至沛县自然资源和规划局。 收到检察建议后,沛县自然资源和规划局高度重视,立刻开展落实,召开全县

杨柳飞絮治理会议,成立治理专班,建立集林业、生态环境、消防、气象、水务等部门 于一体的联动联防机制……短短一个月,全县杨柳飞絮治理行动一项接着一项有 序开展。

截至5月24日,沛县全县注射杨柳飞絮抑制剂树木2800多棵,出动各类洒水 车辆2160车次,发放禁燃倡议书3000余份,出动巡查防控火情265人次,3500棵杨 树正被有序更换为国槐和梧桐树种。

◎ 检察动态

【陕西省检察院】

举办检察办案故事分享活动

本报讯(记者祝长英 通讯员田飞鹏) 5月27日,陕西省检察院举办"检护发 展 法润三秦"检察办案故事分享活动,该省检察院党组书记、检察长王旭光出席, 多位省人大代表、政协委员受邀参加活动并现场点评。活动中,来自全省检察机关 的13名检察官分享了10组办案故事,涉及跨行政区划检察改革、检察职能基层"双 进"、检察建议社会化办理等改革举措,呈现了检察履职的心路历程和深入思考,集 中反映了全省检察机关紧贴工作大局、依法能动履职的生动实践。

成立涉外法治检察研究中心

本报讯(记者江苏烨 通讯员潘志凡) 近日,上海涉外法治检察研究中心签 约暨揭牌仪式在上海外国语大学松江校区举行,上海市检察院与上海外国语大学 签署《上海涉外法治检察研究中心合作共建协议》。《协议》明确,检校双方将依托上 海涉外法治检察研究中心,在涉外法治理论和实务研究、国际研讨交流、智库案例 共享、专业知识咨询等方面开展深度合作,一体推进涉外法学专业理论教学课程和 实践教学课程建设;共建校外涉外法治实践教学基地,通过推荐学生担任实习检察 官助理等方式,共同推进涉外法治人才培养。

【北京市检察院第一分院】

深化区域合作强化数字赋能

本报讯(通讯员张超) 为进一步服务保障京津冀协同发展,以"智慧监督"赋 能检察工作提质增效,目前,北京市检察院第一分院与天津市检察院第一分院联合 召开数字检察协同共建工作会议。会上,双方介绍了数字检察工作开展情况,就数 字监督理念树立、模型应用构建、人员及技术保障等工作深入交流,并会签了《数字 检察共建合作框架协议》,在构建数字检察资源共享、优势互补、协同发展机制,共 同服务保障京津冀协同发展等方面达成共识。

【深圳市龙岗区检察院】

签署《框架协议》推动检校共建

本报讯(记者周洪国 通讯员赖映娴 杨建崇) 近日,广东省深圳市龙岗区检 察院与中国政法大学刑事司法学院共同签署《合作共建框架协议》,并为检校共建合 作基地揭牌。依据《框架协议》,中国政法大学刑事司法学院定期安排专家学者到龙 岗区检察院开展学术调研、指导,合作举办研讨会、座谈会、各类讲座等;龙岗区检察 院选派检察官到刑事司法学院提供司法实践类和检察实务类课程,定期接收学生参 与毕业实习与专业见习,助推法治人才培养,实现检察工作与法学教育携手共进。

(上接第一版)"检察工作是政治性很强的业务工作,也是业务性很强的政治工作, 必须知纪于心、履纪于行、守纪于常,把他律要求转化为内在追求,从严从实检身正 己。"

"怀敬畏党纪在心,记教导实践于行。"最高检检察技术信息研究中心数据分析 二处处长王海瑞说,"对于腐败行为,检察人员不是天然的'绝缘体',要戒除贪念、 慎独慎微,珍惜自己的政治生命。我们要以坚定理想信念筑牢精神之基,在检察信 息化工程建设中做到信任与监督并重,为检察工作现代化服务好、保障好。'

警示教育是最好的清醒剂。案例不是故事,警示教育更不能搞成"看戏",必须 深刻剖析违纪违法问题的主客观因素、遵规守纪方面的经验教训,深刻认识加强自 身党风廉政建设、铲除腐败土壤条件的极端重要性,真正刀刃向内自我革命。

做好融合文章

把学习教育成果转化为高质效履职实践

如何使铁的纪律融入日常,内化于心、外践于行?

如何把党纪要求融入履职、转化为检察工作实效?

这次警示教育会再次在最高检机关掀起党纪学习教育的热潮,广大党员干部 纷纷立足自身岗位谈体悟说落实。

"学习成果的内化深化转化需持之以恒用力、下功夫。"作为一名年轻干部,最 高检政治部队伍建设指导部干部许志晖说,党纪学习教育是一次让检察队伍以党 纪国法为标尺,以反面典型为镜鉴的政治"大体检"、思想"大扫除"。"要充分运用好 党纪学习教育中掌握的'方法论',扣好从检路上的每一粒扣子,不断提升履职尽责

的贡献度和担当作为的能力值。' "正风肃纪,每一名党员干部都不能置身事外,要坚决摒弃'看戏'的心态,真正 把自己摆进去,把工作、职责摆进去,受警醒、明底线、知敬畏。"最高检第六检察厅 检察官李先伟对发生在身边的违纪违法案例深感痛心,"要把党纪作为'紧箍咒' '护身符',不断提升高质效履职能力,凝心聚力为大局服务、为人民司法、为法治担

当,为中国法治建设贡献自己的力量。" 记者了解到,后续,最高检机关各单位将结合实际组织党员干部进行深入研讨 交流,切实推动以案促改促治。

最高检机关党委有关负责人表示,当前党纪学习教育正纵深推进,最高检将深 入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,有力有序有效 落实党纪学习教育工作各项安排,进一步学深悟透做实《条例》,拓展深化警示教育 成果,切实将党纪学习教育与自觉践行"高质效办好每一个案件"的基本价值追求 有机结合,与提高党员干部能力素质结合起来,做到两手抓、两不误、两促进,不断 增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,为以检察工作现代化支撑和服务中 国式现代化提供坚强纪律作风保障。